

Proletari din toate țările, uniți-vă!

ANUL XVI

Nr. 43 (800)

Simbătă

27 octombrie

1978

10 pagini

1 lei

Luceafărul

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor din Republica Socialistă România

PETRAȘCU:

Natură statică



Uimiri în fața limbajului

„Dacă unul prost — spune un rechi procerh — îi arzi lina cu degetul, el se uita la deget în loc să se uite la lina... Lingvistica se ocupă însă de „deget”, nu de „lina”, ceea ce „cum vorbim”, nu de „ce gândim”. Este oare lingvistica o proastă sau, mai academic spus, o perverșitate intelectuală? Așa se pare când nu depășim prejudecata curentă potrivit căreia limbajul este un instrument pasiv, comutat și asociat, care se află oarecum la dispoziția gândirii și pe care gândirea îl folosește ori de câte ori vrea să se mărturisască. Holțrit nu răspunde Sorin Stati în cele douăzeci de scrieri despre limbaj (București, Editura științifică — 1973, 227 pagini) pe care le-a publicat recent, deoarece gândirea depinde de vorbire în sensul mai mare măsură, decât se crede îndelung. Limbajul nu este numai un mijloc de comunicare a gândurilor, dar și principalul mijloc de formare a lor. Limbajul are un rol deosebit atât în structurarea concepțiilor noastre, cât și în cristalizarea percepțiilor noastre. „Limba matera influențează percepția realității în măsura în care, de exemplu, clasificăm obiecte asemănătoare în subcategorii, fiecare cu sunetul său. Cum spunea semanticianul italian De Mauro, o bună parte dintre diferențele pe care noi le observăm între obiecte sau între fenomene ne-ar scăpa dacă societatea nu ne-ar fi obișnuit încă din copilărie să folosim cuvinte diferite”. Însă vorbirea este atât de intim legată de gândire, încât aproape că este confundată cu gândirea, capătă o transparență de vitrală și nu mai atrage atenția oamenilor asupra ei, ci doar asupra gândurilor pe care le comunică. Oamenii au fost întotdeauna mult mai impresionanți de idei decât de cuvinte. „Substituirea lingvisticii — scrie Sorin Stati — are mai multe implicații obiective și subiective. Voi cita una singură: dintre toate activitățile omului, nici una nu este mai evident mijloc decât vorbirea (mijloc de comunicare, de exprimare a gândurilor și sentimentelor, mijloc de convingere, de producere a unor emoții estetice etc.). A transforma acest mijloc par excellence într-un scop de cercetare, a abata atenția de la ce exprimăm la ce exprimăm, pare o mică perverșitate științifică papirică — și cronofagă” (p. 46). Pentru a descoperi rolul pe care îl joacă vorbirea în deslușirea gândirii, contradicția și unitatea dintre vorbire și gândire, a fost necesară nu numai intrarea în contact a unor limbi diferite, ci și capacitatea omului de a se întreba „cum se intrupează gândul în sunet și cum se degajă din sunet iarăși gândul, același?” (p. 12). Pentru a descoperi esența paradoxală a limbajului mai este nevoie și de capacitatea omului de a se mira de faptul „că o idee fără trup se poate așeza în sunet, cu care nu seamănă nici ca aspect, nici ca alcătuire fonetică”, precum și de faptul „că urechea și întreg mecanismul

percepției sîu să desprindă fulgerător gândurile de pe serdăzul lor tehnic acustic” (p. 13). Poate că cei care aproape de adevăr ar fi un răspuns pe care Sorin Stati nu-l da: Ideea nu există înainte de vorba care o generează. Înainte de cuvinte nu există decât stări psihice pe care numai vorbirea le poate transmite în idei. Iăsa su e lipsită de trup, deoarece trupul ei este însăși vorba în care și prin care se formează. Spiritul nu se „utilizează” cu materia, ci este „generat” de ea; ideea nu se opoartă de un sunet, ci se naște prin articularea lui. Sorin Stati mărturisește că ceea ce îl umeste cel mai mult este caracterul „hibrid” al cuvintelor. „Nu cunosc un hibrid mai ușor din comun decât cuvintele, rezultat al încercării distanțate a ideii și a corpului vorbirii, a vorbirii și a gândirii. Al încercării dintre un trecut, adesea milenar, cristalizat într-o noțiune, și prezentul percepției celei mai proaspete. E fantastic și prezenta și cit trecut se pot îngheși într-o secundă fonetică” (p. 49). Iată cum, în aceste condiții contradictorii între materialitatea sunetului și spiritualitatea ideii, vorbirea este cea mai multă deosebire a hibrid. Un hibrid rezultat din încercarea a două specii ale aceluiași gen, în vreme ce cuvintele rezultă dintr-un proces extraordinar prin

care materia generează antinomicele ei: spiritul. Cuvintul nu e hibrid, ci paradoxal. Prin esența paradoxală a limbajului se manifestă esența dialectică a omului, singura filiață și motorie și spirit și natură și cultură, și senzorială și rațională. În fața esenței dialectice a limbajului, orice metodă de cercetare este unilaterală: atât cantitativismul, cât și calitativismul, atât abordarea sincronă, cât și cea diacronică. Lingvistica însăși, în ansamblul ei, este insuficientă, deoarece limbajul este un obiect de cercetare interdisciplinar: de el se ocupă și psihologii, și antropologii, și logicienii. Nu se poate însă nega utilitatea cercetării unei anumite dimensiuni a limbajului, prin punerea parantezei între paranteze a celorlalte. A obținut succes deosebit cercetarea structurii materiale a limbii, prin punerea între paranteze a intelcturilor. „Tehnică modernă chiar a arătat într-un fel nevie de lingvistică asemantică, Operația senzatională de tratare automată a face un calculator electronic, care concertează a secreția de semne (textul din

Henri Wald

Continuare în pag. 9

Critica, tribună a dezbaterei ideologice

Trăim într-o epocă în care critica este și trebuie să fie altceva și mai mult decât o simplă lustrare de judecată estetică. Într-un secol în care literale și artele au trecut printr-o profundă criză a figurilor, a structurilor, a instrumentelor, într-un secol în care Avangarda a clamat, pe diferite glasuri, moartea artei și a artistului, în care valorile estetice au fost supuse unor grave seisme și creația s-a vrut altceva decât producerea unor simple obiecte estetice delectabile, era firesc ca nici critica să nu se mai mulțumească cu orientările, eligele și analizele străvechi ale unui tribunal estetic. Tendințele mai ale criticii au dus la o lărgire a spațiului propriu demersului critic. Astfel, critica actuală utilizează spațiul creației artistice pentru a institui dezbateri ce nu sînt numai estetice. Sana, mai exact, opera de artă se oferă criticii nu ca un univers ce se cere explorat, pus în relații cu alte universuri valorizate în judecări de valoare, ci ca un spațiu axiologic mai vast decât cel strict estetic. Desigur transcendența esteticului implică, cel puțin, traversarea lui, înseamnă utilizarea criteriilor estetice. Parafrazind o frază a lui Locke, după care n-ar fi nimic în intelect ce să nu fi trecut în prealabil prin simțuri, tot astfel am putea spune că nici-o critică transcendentă nu se poate dispensa de experiența estetică. De altfel, o experiență autentică a valorilor, închise în sferă separată între ele — aici sfera estetică, dincolo cea etică ori social-politică — este o iluzie.

De aproximativ un secol, critica nu mai e instanța austeră, instructivă școlastică, academică a unui tribunal al literelor. Ea este o artă și o disciplină ce-și caută și găsește rigorile, o artă care a fost și este practicată adeseori de mari artiști înzestrați cu o înaltă și lucidă conștiință, dar și o disciplină ce-și formulează încă criteriile, categoriile, ce-și făurește uneltele. Evoluția criticii literare din ultimele două decenii face tot mai mult dintr-o țară un teren de întâlnire al creației literare cu meditația filosofico-estetică, pe de o parte, cu voința unei sistematizări științifice pe de altă parte. Faptul că marile curente filosofice ale timpului, ca și diverse științe care-și propun explorarea sistematică a universului uman — psihologie, antropologie, sociologie, etnologie — își scopesc relații cu țărîmul faptelor literar-artistice, faptul că ele oferă perspective asupra literaturii și artelor dovedește necesitatea unei mutații în statutul criticii. Aceasta devine locul unor dezbateri esențiale privind condiția umană.

Istoria gândirii va consemna, fără îndoială, în secolul nostru, o criză a ideii de om, a situației omului în raport cu lumea, cu societatea, cu el însuși. Criza va fi mai gravă, în acest sens, decât în implicații felurite din cîte a cunoscut conștiința de sine a omului. Niciodată, poate „problema omului” nu s-a pus cu mai multă ardoare, decât acum, cînd insul modern și-a apărut sieși problematica. Grave experiențe au solicitat, desigur, conștiințele. Experiențe la limitele cunoașterii pe care le-a cucerit omul, în lărgirea de concentrare etc. — precum și experiențe rezultînd din explorarea sistematică a acestor limite. Degradarea, prăbușirea unor sisteme de valori desuete, deșențarea umanismului clasic și tendințele de constituire a unui nou umanism au impus, de asemenea, o mai atentă cercetare a universului uman. De aici, eflorescența disciplinelor care își propun să studieze acest univers.

Năzind spre o mutație în conștiință, omul contemporan se caută pe sine. De aceea, nimic mai semnificativ decât apariția în conștiința filosofică a secolului al XX-lea a necesității — constituirea unei antropologii filosofice. Devenit, adăugînd serotic „cunoaștere pe sine însuși” are o venerabilă vechime, și s-au putut scrie istorii ale antropologiei filosofice, sau, mai exact, ale filosofiei ori privire la ființa umană, din Antichitate pînă la Renaștere (B. Groethuyss) ori de la Renaștere încoace (W. Dilthey). Dar încercările meru reînnoite ale omului de a se seziza de predominanța unei estetici a voluptății estetice. Oricum mutație antropologică aduce schimbări în conștiința de sine a omului, literatura nouă reflectă asemenea mutații, uneori inconștiente, alteori perfect conștiente. Or, critica este terenu pe care conștiința de sine a omului creator își întreprinde lucid experiențele sale. Trebuie să înțelegem că există nevoia unor modalități noi ale criticii, care nu exclud nevoia oricăror alte forme de critică tradițională. De aceea se cere dezbateri toate formele, practice, instrumentele noi ale criticii, ce se propun în zilele noastre. Căci critica trebuie să devină o explorare a efortului uman în sfera valorilor mai curînd decât jocul unui inteligent discursiv sau al fluctuțiilor gustului pe marginea creației artistice. Se cere o explorare sistematică a țărîmurilor diverse pe care le oferă — ea să folosească termenii hegelieni — spiritul obiectiv și obiectivat în ipostaza sa literar-artistică.

Nicolae Balotă

IN ACEST NUMĂR:

- PROZA DE Al. Simion și Ion Bledea
- VERSURI DE Florența Albu, Ion Corcora, Ion Drăgănoiu, Ioan Florica, Mirela Roznoveanu, Dan Rotaru.

Perspective în literatura comparată

Renovarea literaturii comparate pe baza preluării de concepte, cadre de referință ori procedee operaționari din științele umane vecine pare a constitui actualmente o tendință dintre cele mai puternice. Recentul Congres din Canada a verificat o dată mai mult această dorință de „deschidere”, dovedind însă, în același timp, că de anevoioasă este trecerea de la declarările de intenție la aplicarea practică. Astfel, s-a văzut că în graba de a recurge la antropologia semiotică ori sociologia literaturii pentru a găsi căi noi de rezolvare a problemelor literaturii comparate, unii pierdeau pe drum înseși comparatismul, formulînd ipoteze de lucru care nu mai aveau nimic comun cu țelul stabilit inițial, în vreme ce alții își mărgineau efortul la croirea de proiecte ambițioase, fără nici o acoperire plauzibilă, în felul cel mai delesant cu putință.

Desigur, ar fi cu totul deplasat să se tragă concluzii definitive dintr-o experiență care n-a fost suficient de definitoare și nici nu putea să fie (din cauza absenței de la Congres a multor specialiști de renume, a timpului extrem de limitat atribuit comunicărilor și discuțiilor, a dispersării programului de lucru etc.). Chestiunea se cuvine să-l ignorăm caracterul de pînere în gardă. Perspectiva interdisciplinarității — din care adesea se face un fetiș — nu constituie prin ea însăși un remediu universal.

Așa, de pildă, e inutil să se risipească o mare elevanță spre a sublinia rolul important pe care-l joacă în prezent antropologia culturală (lucru de care sîntem cu toții convinguți). Chestiunea e să se demonstreze utilitatea în cercetarea unor probleme concrete de paralelism, interferență ori simplu contact între literaturi și opere. Însă înlocuirea termenului „influență” prin acela de „aculturație”, folosirea conceptului de

„reinterpretație” în accepția dată de M. J. Herskovitz („proces prin care vechi sensuri sînt atribuite unor forme noi sau prin care noi valori modulează semnificația culturală a formelor vechi”) ori pledoariile aprinse despre cum s-ar putea face și despre ce ar trebui făcut, nu conving în nici un caz la o modificare reală a felului tradițional de a vedea lucrurile.

Lăsînd la o parte ceea ce la Congres a fost în mai mare sau mai mică măsură (după caz) doar exercițiu retoric sau dialog de surz sau luptă cu morile de vînt, am voi să ne oprim aici la cîteva dintre direcțiile fertile în care ni s-a părut că e justificat să se angajeze cercetarea. Din motive evidente nu putem face altceva decât spicuri fugare.

Am semnalat, în primul rînd, ceea ce nu va surprinde prea mult pe cine e la curent cu dezvoltarea mișcării comparatiste din ultimii ani, interesul crescut față de studiile dedicate temelor literare recurente (cuprinse de germani sub denumirea de „Stoffgeschichten” și numite de francezi „thematologie”). Se știe că după o perioadă de excepțională înflorire, în deosebi în Germania, sub impulsul lui Max Koch și al discipolilor lui, acest domeniu al comparatismului, condamnat ca o resurganță pozitivistă de oameni aiți de diferiți ca Benedetto Croce și Paul Hazard, căzu în aproape în desuetudine. De la o vreme însă au început să se audă voci tot mai insistente care pledează cauza tematologiei, și drept preconizînd o revizuire radicală a modului ei de lucru. Ar fi vorba, anume, ca accentul să nu mai cadă pe despuierile minuțioase, dar sterile, nici pe ceea ce e comun în diversele înțelesuri („orizont al așteptării”) și, ca atare, permit diagnosticarea unui moment cultural specific, a stadiului de evoluție a limbajului literar și a viziunii despre lume a epocii respective. Pe aceeași linie, dar apelînd la istoria mentalităților și la ideea de „model” cultural, s-a înscris valoroasă contribuție a colegului Alexandru Duțu.

Îspita mare, dar deosebit de puțin practicabilă, ne-a părut punerea unor semioticieni de a considera drept unitate de bază a activității comparatiste nu genul, tema ori motivul, ci discursul literar, înțeles ca ansamblu semnificativ. Dacă metoda oricărei comparații constă în a corela segmentele celor două texte, să se înțeleagă și a descoperi unul sau mai multe nivele de invarianță în raport cu care sînt tratate „diferențele”, se naște întrebarea: cînd punem în relație două opere putem care evita moment analitic al fractionării în componente? Și încă: înălțurînd, fie și provizoriu, condiționările de tip intratextual și contextual (sunt semioticienii) mai rămînem oare pe teren comparatist (adică la nivelul unui examen al raporturilor istorice — de „influență” ori „coincidență” — dintre opere)?

Cîteva comunicări interesante (între care și a lui M. Novicov) au atacat probleme de sociologie a literaturii. E Licard (Franța) a încercat să pozitivizeze o anchetă pe care regretatul L. Goldmann o implicase în cadrul sistemului său ca un lucru de sine înțeles: în ce măsură textele literare pot servi ca „documente” sociologice? Și dacă da: există posibilitatea de a elabora o metodologie riguroasă în stare să decodifice operele de ficțiune spre a obține date revelatoare asupra mentalului colectiv? Placînd de la etapa constituirea literaturilor naționale moderne din Estul Europei, America latină, Africa de Nord la care e vădită tendința de definire a trăsăturilor specifice (creația proprie e prezentată lumii ca o entitate unică și ireductibilă) și urmîrînd raporturile pe care romanul le întotdeauna realitatea, Licard a propus un număr de 12 „regule” de utilizare a literaturii ca document sociologic. În interpretarea „textelor” ca „teste” el a acordat însă un loc prea mare imaginației de tip „reproductiv” în dauna celei de tip „creator” și a părut că susține un iluzoriu neutralism axiologic, că ignoră optica particulară a observatorului, ideologia sa, care condiționează totuși ceea ce se recuperează dintr-o operă.

Occupîndu-se de o problemă bine cunoscută a literaturii comparate, aceea a tipului de „erou” care se identifică la un moment dat cu aspirațiile publicului, Pierre Aubery (S.U.A.) a încercat să o renoveze cu ajutorul sociologiei literaturii. Urmîrînd lecturile tinerilor antifascisti francezi din perioada venirii la putere a nazismului și controlînd rezultatele anchetei prin sondaje efectuate în cîteva reviste reprezentative pentru climatul intelectual și afectiv al epocii, Aubery a schițat un soi de „portret-robot” al personajului preferat. Deși interesant prin metoda folosită, cercetarea nu mi s-a părut concludentă nici prin materialul de referință (insuficient, și, de altfel, redus la orizontul național), nici prin cadrul conceptual („grupul” de care vorbese autorul avînd un statut cu totul ambiguu).

Intr-o comunicare din cele mai valoroase — ultima pe care mai avem răgazul s-o menționăm — D. Bollos (Anglia) a expus modalitatea realizării unei descrieri statistice globale a producției franceze de carte în see al XIX-lea, pe baza declarațiilor editorilor (ce cuprind, pe lângă datele bibliografice curente, prețul și tirajul) făcute între anii 1811—1881 și păstrate la Arhiva națională din Paris. Exploatarea de ordinator a acestui material — unic, după cîte pretinde autorul, în Europa secolului trecut — ar permite abordarea pozitivă a unor probleme dintre cele mai spinoase, ca de pildă: corelația dintre preț și difuzare, raportul dintre popularitatea reală și literară pe care-l neupă scriitorilor în ierarhia valorilor stabilite de critică, rata de schimb a sistemului literar (există mișcări ciclice în cadrul institutului literare, cum au susținut Zolotovski, Peyre, Escarpit ș.a.?) etc.

După cum se vede chiar și din această sumară trecere în revistă, caracteristica momentului de față în literatura comparată o constituie diversitatea punctelor de vedere și supralicitarea metodelor. Că așa stăurile deschideri spre „nou” nu reprezintă într-o serie de cazuri decât o travestire a „vechilului”, că mult trimbata interdisciplinaritate se reduce uneori la un banal împrumut de terminologie „savantă” e desigur foarte adevărat. Această situație trebuie însă examinată lucid, fără iluzii, dar și fără scepticism de prios. Erorile de aplicație nu pledează împotriva principiului căutării a noi modele de inteligibilitate. Trăiscul cel mai mic e totuși acela de a merge înainte, acceptînd provocarea faptelor și lărgind perspectiva asupra studiilor comparatiste în scopul de a le face mai eficiente, mai stimulante, mai apte să servească interesele majore ale culturii noastre. Există înfrîngere, și un alt mod de a rezolva problema: suprimînd-o. Mai e nevoie să spunem că e calea cea mai puțin recomandabilă?

Paul Cornea

Nicolae Velea: „Vorbă-n colțuri și rotundă“

In cronică dedicată scrierilor lui anterioare - acurțul și fermăcătura roman în război un pogn cu fiori - arătăm că eroarea aproape curentă săvârșită de critică atunci când consideră opera lui Nicolae Velea definitiv „clasată“ înca de la primele ei manifestări (voluntate Poarta, 8 povestiri, Epiznic la armonii) are dreptă cauză esențială: eludarea unei dintre cele mai de seamă caracteristici în vederea de personalitate artistică a acestui prozator, pe rând și concomitent, adulat, contestat și chiar neglijat. În speță, observăm că dezinteresul lui Nicolae Velea față de ideea unor extensivi teme...



— Că nu sînt alde Pistolari tare no-ii trezindu-se pînă-n crucea petricăului și rînd ca să înțeleagă de ce sînt de război mălăiești și în vremea 1-2 a războiului, în schimb, greș de vîndut, în scrieri ca „Vorbă-n colțuri și rotundă“...

— Că nu sînt alde Pistolari tare no-ii trezindu-se pînă-n crucea petricăului și rînd ca să înțeleagă de ce sînt de război mălăiești și în vremea 1-2 a războiului, în schimb, greș de vîndut, în scrieri ca „Vorbă-n colțuri și rotundă“...

— Ascultă, Parimie, ca mama Ana S și sîrind de te scoli de a porție de timp cu neaptea în cap sau în ceafă, cum vrei? În vremea asta...

maxima personalilor, în aceeași privință, nu e mai puțin incitantă. Dacă onomastica personajului (ulelar - Parimie - și al cansonetelor lui - Parimia - are la bază o îndrăzneală operativă de trecere în sub-

— Că nu sînt alde Pistolari tare no-ii trezindu-se pînă-n crucea petricăului și rînd ca să înțeleagă de ce sînt de război mălăiești și în vremea 1-2 a războiului, în schimb, greș de vîndut, în scrieri ca „Vorbă-n colțuri și rotundă“...

— Ascultă, Parimie, ca mama Ana S și sîrind de te scoli de a porție de timp cu neaptea în cap sau în ceafă, cum vrei? În vremea asta...

CONSTANȚA BUZEA

Răsăd de spini

Editura Cartea Românească, 1973

Confesiune reținută, gravă fără patetism urlător, pînă la sentimentele fregate ale vîrstei și ale condiției biologice sub semnul unei misterioase nostalgie pentru o lume tainică, păstrată doar ca imagine pură într-un spațiu sufletesc închis altor experiențe, de unde impresia de somnolență măiestroasă, de privire cu ochii închiși a spectacolului vieții, fel de a se proteja printre absența automată interiorizării...

— Că nu sînt alde Pistolari tare no-ii trezindu-se pînă-n crucea petricăului și rînd ca să înțeleagă de ce sînt de război mălăiești și în vremea 1-2 a războiului, în schimb, greș de vîndut, în scrieri ca „Vorbă-n colțuri și rotundă“...

— Ascultă, Parimie, ca mama Ana S și sîrind de te scoli de a porție de timp cu neaptea în cap sau în ceafă, cum vrei? În vremea asta...

„Coșul temut / plin de viermi de argint / Și de semne trînd în trecut. / Aș fi vrut să-l gonesc, / Dar cu duh împacat și cu degete reci / Ai decla să-l ascult“. Poezia capătă un rol purificator, ducerea se îndepărtează printr-un eșafod vîndicător efect hipnotic și probabil și excepțional din această carte de loc obișnuită prin intensitatea efortului de sugrumare a durerii în cîntec este o „artă poetică“ pe care o citez integral: „Și poezia e un somn / Din care nu te mai trezești / Cu ochii larg deschisi sub mări / Vîndicător spasmelor lumii...“

CORNELIU STURZU

Camera de recuzită

Editura Junimea, 1973

Aspectul de jurnal intim liric al poeziei lui Corneliu Sturzu nu compensează totuși răsădă provenită dintr-o serie care a emoții: autorul este de aceea mai personal în compozițiile statice, de parnasiană natură moartă, decât în poemele destinate notației de stări lăuntrice, neutrale, imposibile. Tîmbru elegiac este astfel un pur efect exterior, derivat din utilizarea strict formală a tehnicilor baginere, diluată în arborecescența care trădează înădănta la un principiu organic...

HORIA ROBEANU

Ocolul nopții

Editura Albatros, 1973

Horla Robeanu transcrie în versurile nede, lipsite de fast imagistic, neliniștile unei vîrste înforțate de „ocolul nopții“, o anumită bruschețe a personajelor și propuneri în sine de mai veche manieră a poeziei lui Marin Sorescu. „După ce fac întinerie și mai cînt / lampa iese din casă / zboră să o pasare cu capul de fierăș / prin văzduhul gol al nopții / luminîndu-se în jurul stîlpului de aer / în lăptășele lui / Scumpul fugi și el / se duce în pădure / în vizită la neamuri / sau stă de veghe lângă bătrînul paltin / fratele tălăiului său...“

punct și virgulă

Pontica '73

Manifestările „Pontica '73“ s-au bucurat și în acest an de o atenție densă. Conceptele de un dialog cu năvala publică, în diverse secțiuni de artă, știință și cultură, s-au răspândit unei noi sale de comunicare între creatori și cititori.

Săptămîna trecută, la seriatele manifestări care au avut loc în municipiul și județul Constanța, a participat un grup mare de scriitori: Teodor Balș, Valicu Bărna, Traian Căpățeanu, Aurel Dumitrescu, Mihail Gavrilă, Valeriu Gărnescu, Delavrian Gărnescu, Gheorghe Istrate, Nicolae Motoc, Constantin Nisiporan, Gheorghe Pîltu, Ștefan Popescu, Marin Popescu, Al. Protopopescu, Sanda Ghimbea, Cornel Regman, Mirela Romanovschi, Grigore Sălcănuș, Cornea Tudora, Cicerona Theodorescu, Virgil Teodorescu și Ion Bălcău, redactor-șef al revistei Tomis, care au citit din lucrările lor la Casa Armatei din Constanța, la Institutul Pedagogic, în fața studenților, la Liceul Mircea cel Bătrîn, la Casa Pionierilor, unde se zădărnicea s-a bucurat și de participarea micilor candidați din cercul literar local, la Casa de cultură din Mangalia, la căminul cultural din comuna Cogealac, precum și în comuna Topalu. Au fost făcute vizite documentare, cea mai interesantă fiind aceea din portul Constanța.

Scriitorii participanți la manifestările Pontica '73 au avut o înaltă contribuție la dezvoltarea literară a municipiului Constanța. Cu acest prilej și înaintă cunoștința de precupțurile organelor de partid și de stat din județul Constanța pentru conservarea și valorificarea patrimoniului cultural și artistic, a valorilor arhologice care înțrează istoria noastră străveche pe pămîntul dintre Dunăre și Marea Neagră.

Virgil Teodorescu, vicepreședinte al Institutului Scriitorilor, a mulțumit, în numele celor prezenți, pentru simțimentele de prietenie și de caldă ospitalitate cu care au fost întâmpinați scriitorii.

Tribuna nr. 42

Sub genericul Actualitatea literară revista clujeană organizează de la timp, cu regularitate, interesante dezbateri tematice sau analize la text de date pe care o idee rețențioasă. În nr. 42 bunăoară, cele 5 pagini dedicate actualității literare, propun a noul perspectivă critică asupra creațiilor mai vechi ale unor prozatori de prestigiu. Ca premisă teoretică a discuțiilor considerăm valabilă, în principiu următoarea frază din eseu lui Ion Vlăduț Text și substanță în roman: „În perspectiva unor argumentații dialectice presupunem că ne aflăm în situația de a trece de la enunțul și de la concepția la suverena fenomenului concret — opera literară — unei interpretări

punct și virgulă

Pontica '73

Manifestările „Pontica '73“ s-au bucurat și în acest an de o atenție densă. Conceptele de un dialog cu năvala publică, în diverse secțiuni de artă, știință și cultură, s-au răspândit unei noi sale de comunicare între creatori și cititori.

Săptămîna trecută, la seriatele manifestări care au avut loc în municipiul și județul Constanța, a participat un grup mare de scriitori: Teodor Balș, Valicu Bărna, Traian Căpățeanu, Aurel Dumitrescu, Mihail Gavrilă, Valeriu Gărnescu, Delavrian Gărnescu, Gheorghe Istrate, Nicolae Motoc, Constantin Nisiporan, Gheorghe Pîltu, Ștefan Popescu, Marin Popescu, Al. Protopopescu, Sanda Ghimbea, Cornel Regman, Mirela Romanovschi, Grigore Sălcănuș, Cornea Tudora, Cicerona Theodorescu, Virgil Teodorescu și Ion Bălcău, redactor-șef al revistei Tomis, care au citit din lucrările lor la Casa Armatei din Constanța, la Institutul Pedagogic, în fața studenților, la Liceul Mircea cel Bătrîn, la Casa Pionierilor, unde se zădărnicea s-a bucurat și de participarea micilor candidați din cercul literar local, la Casa de cultură din Mangalia, la căminul cultural din comuna Cogealac, precum și în comuna Topalu. Au fost făcute vizite documentare, cea mai interesantă fiind aceea din portul Constanța.

Scriitorii participanți la manifestările Pontica '73 au avut o înaltă contribuție la dezvoltarea literară a municipiului Constanța. Cu acest prilej și înaintă cunoștința de precupțurile organelor de partid și de stat din județul Constanța pentru conservarea și valorificarea patrimoniului cultural și artistic, a valorilor arhologice care înțrează istoria noastră străveche pe pămîntul dintre Dunăre și Marea Neagră.

Virgil Teodorescu, vicepreședinte al Institutului Scriitorilor, a mulțumit, în numele celor prezenți, pentru simțimentele de prietenie și de caldă ospitalitate cu care au fost întâmpinați scriitorii.

Tribuna nr. 42

Sub genericul Actualitatea literară revista clujeană organizează de la timp, cu regularitate, interesante dezbateri tematice sau analize la text de date pe care o idee rețențioasă. În nr. 42 bunăoară, cele 5 pagini dedicate actualității literare, propun a noul perspectivă critică asupra creațiilor mai vechi ale unor prozatori de prestigiu. Ca premisă teoretică a discuțiilor considerăm valabilă, în principiu următoarea frază din eseu lui Ion Vlăduț Text și substanță în roman: „În perspectiva unor argumentații dialectice presupunem că ne aflăm în situația de a trece de la enunțul și de la concepția la suverena fenomenului concret — opera literară — unei interpretări

punct și virgulă

Pontica '73

Manifestările „Pontica '73“ s-au bucurat și în acest an de o atenție densă. Conceptele de un dialog cu năvala publică, în diverse secțiuni de artă, știință și cultură, s-au răspândit unei noi sale de comunicare între creatori și cititori.

Săptămîna trecută, la seriatele manifestări care au avut loc în municipiul și județul Constanța, a participat un grup mare de scriitori: Teodor Balș, Valicu Bărna, Traian Căpățeanu, Aurel Dumitrescu, Mihail Gavrilă, Valeriu Gărnescu, Delavrian Gărnescu, Gheorghe Istrate, Nicolae Motoc, Constantin Nisiporan, Gheorghe Pîltu, Ștefan Popescu, Marin Popescu, Al. Protopopescu, Sanda Ghimbea, Cornel Regman, Mirela Romanovschi, Grigore Sălcănuș, Cornea Tudora, Cicerona Theodorescu, Virgil Teodorescu și Ion Bălcău, redactor-șef al revistei Tomis, care au citit din lucrările lor la Casa Armatei din Constanța, la Institutul Pedagogic, în fața studenților, la Liceul Mircea cel Bătrîn, la Casa Pionierilor, unde se zădărnicea s-a bucurat și de participarea micilor candidați din cercul literar local, la Casa de cultură din Mangalia, la căminul cultural din comuna Cogealac, precum și în comuna Topalu. Au fost făcute vizite documentare, cea mai interesantă fiind aceea din portul Constanța.

Scriitorii participanți la manifestările Pontica '73 au avut o înaltă contribuție la dezvoltarea literară a municipiului Constanța. Cu acest prilej și înaintă cunoștința de precupțurile organelor de partid și de stat din județul Constanța pentru conservarea și valorificarea patrimoniului cultural și artistic, a valorilor arhologice care înțrează istoria noastră străveche pe pămîntul dintre Dunăre și Marea Neagră.

Virgil Teodorescu, vicepreședinte al Institutului Scriitorilor, a mulțumit, în numele celor prezenți, pentru simțimentele de prietenie și de caldă ospitalitate cu care au fost întâmpinați scriitorii.

Tribuna nr. 42

Sub genericul Actualitatea literară revista clujeană organizează de la timp, cu regularitate, interesante dezbateri tematice sau analize la text de date pe care o idee rețențioasă. În nr. 42 bunăoară, cele 5 pagini dedicate actualității literare, propun a noul perspectivă critică asupra creațiilor mai vechi ale unor prozatori de prestigiu. Ca premisă teoretică a discuțiilor considerăm valabilă, în principiu următoarea frază din eseu lui Ion Vlăduț Text și substanță în roman: „În perspectiva unor argumentații dialectice presupunem că ne aflăm în situația de a trece de la enunțul și de la concepția la suverena fenomenului concret — opera literară — unei interpretări

punct și virgulă

Pontica '73

Manifestările „Pontica '73“ s-au bucurat și în acest an de o atenție densă. Conceptele de un dialog cu năvala publică, în diverse secțiuni de artă, știință și cultură, s-au răspândit unei noi sale de comunicare între creatori și cititori.

Săptămîna trecută, la seriatele manifestări care au avut loc în municipiul și județul Constanța, a participat un grup mare de scriitori: Teodor Balș, Valicu Bărna, Traian Căpățeanu, Aurel Dumitrescu, Mihail Gavrilă, Valeriu Gărnescu, Delavrian Gărnescu, Gheorghe Istrate, Nicolae Motoc, Constantin Nisiporan, Gheorghe Pîltu, Ștefan Popescu, Marin Popescu, Al. Protopopescu, Sanda Ghimbea, Cornel Regman, Mirela Romanovschi, Grigore Sălcănuș, Cornea Tudora, Cicerona Theodorescu, Virgil Teodorescu și Ion Bălcău, redactor-șef al revistei Tomis, care au citit din lucrările lor la Casa Armatei din Constanța, la Institutul Pedagogic, în fața studenților, la Liceul Mircea cel Bătrîn, la Casa Pionierilor, unde se zădărnicea s-a bucurat și de participarea micilor candidați din cercul literar local, la Casa de cultură din Mangalia, la căminul cultural din comuna Cogealac, precum și în comuna Topalu. Au fost făcute vizite documentare, cea mai interesantă fiind aceea din portul Constanța.

Scriitorii participanți la manifestările Pontica '73 au avut o înaltă contribuție la dezvoltarea literară a municipiului Constanța. Cu acest prilej și înaintă cunoștința de precupțurile organelor de partid și de stat din județul Constanța pentru conservarea și valorificarea patrimoniului cultural și artistic, a valorilor arhologice care înțrează istoria noastră străveche pe pămîntul dintre Dunăre și Marea Neagră.

Virgil Teodorescu, vicepreședinte al Institutului Scriitorilor, a mulțumit, în numele celor prezenți, pentru simțimentele de prietenie și de caldă ospitalitate cu care au fost întâmpinați scriitorii.

Tribuna nr. 42

Sub genericul Actualitatea literară revista clujeană organizează de la timp, cu regularitate, interesante dezbateri tematice sau analize la text de date pe care o idee rețențioasă. În nr. 42 bunăoară, cele 5 pagini dedicate actualității literare, propun a noul perspectivă critică asupra creațiilor mai vechi ale unor prozatori de prestigiu. Ca premisă teoretică a discuțiilor considerăm valabilă, în principiu următoarea frază din eseu lui Ion Vlăduț Text și substanță în roman: „În perspectiva unor argumentații dialectice presupunem că ne aflăm în situația de a trece de la enunțul și de la concepția la suverena fenomenului concret — opera literară — unei interpretări

punct și virgulă

Pontica '73

Manifestările „Pontica '73“ s-au bucurat și în acest an de o atenție densă. Conceptele de un dialog cu năvala publică, în diverse secțiuni de artă, știință și cultură, s-au răspândit unei noi sale de comunicare între creatori și cititori.

Săptămîna trecută, la seriatele manifestări care au avut loc în municipiul și județul Constanța, a participat un grup mare de scriitori: Teodor Balș, Valicu Bărna, Traian Căpățeanu, Aurel Dumitrescu, Mihail Gavrilă, Valeriu Gărnescu, Delavrian Gărnescu, Gheorghe Istrate, Nicolae Motoc, Constantin Nisiporan, Gheorghe Pîltu, Ștefan Popescu, Marin Popescu, Al. Protopopescu, Sanda Ghimbea, Cornel Regman, Mirela Romanovschi, Grigore Sălcănuș, Cornea Tudora, Cicerona Theodorescu, Virgil Teodorescu și Ion Bălcău, redactor-șef al revistei Tomis, care au citit din lucrările lor la Casa Armatei din Constanța, la Institutul Pedagogic, în fața studenților, la Liceul Mircea cel Bătrîn, la Casa Pionierilor, unde se zădărnicea s-a bucurat și de participarea micilor candidați din cercul literar local, la Casa de cultură din Mangalia, la căminul cultural din comuna Cogealac, precum și în comuna Topalu. Au fost făcute vizite documentare, cea mai interesantă fiind aceea din portul Constanța.

Scriitorii participanți la manifestările Pontica '73 au avut o înaltă contribuție la dezvoltarea literară a municipiului Constanța. Cu acest prilej și înaintă cunoștința de precupțurile organelor de partid și de stat din județul Constanța pentru conservarea și valorificarea patrimoniului cultural și artistic, a valorilor arhologice care înțrează istoria noastră străveche pe pămîntul dintre Dunăre și Marea Neagră.

Virgil Teodorescu, vicepreședinte al Institutului Scriitorilor, a mulțumit, în numele celor prezenți, pentru simțimentele de prietenie și de caldă ospitalitate cu care au fost întâmpinați scriitorii.

Tribuna nr. 42

Sub genericul Actualitatea literară revista clujeană organizează de la timp, cu regularitate, interesante dezbateri tematice sau analize la text de date pe care o idee rețențioasă. În nr. 42 bunăoară, cele 5 pagini dedicate actualității literare, propun a noul perspectivă critică asupra creațiilor mai vechi ale unor prozatori de prestigiu. Ca premisă teoretică a discuțiilor considerăm valabilă, în principiu următoarea frază din eseu lui Ion Vlăduț Text și substanță în roman: „În perspectiva unor argumentații dialectice presupunem că ne aflăm în situația de a trece de la enunțul și de la concepția la suverena fenomenului concret — opera literară — unei interpretări

punct și virgulă

Pontica '73

Manifestările „Pontica '73“ s-au bucurat și în acest an de o atenție densă. Conceptele de un dialog cu năvala publică, în diverse secțiuni de artă, știință și cultură, s-au răspândit unei noi sale de comunicare între creatori și cititori.

Săptămîna trecută, la seriatele manifestări care au avut loc în municipiul și județul Constanța, a participat un grup mare de scriitori: Teodor Balș, Valicu Bărna, Traian Căpățeanu, Aurel Dumitrescu, Mihail Gavrilă, Valeriu Gărnescu, Delavrian Gărnescu, Gheorghe Istrate, Nicolae Motoc, Constantin Nisiporan, Gheorghe Pîltu, Ștefan Popescu, Marin Popescu, Al. Protopopescu, Sanda Ghimbea, Cornel Regman, Mirela Romanovschi, Grigore Sălcănuș, Cornea Tudora, Cicerona Theodorescu, Virgil Teodorescu și Ion Bălcău, redactor-șef al revistei Tomis, care au citit din lucrările lor la Casa Armatei din Constanța, la Institutul Pedagogic, în fața studenților, la Liceul Mircea cel Bătrîn, la Casa Pionierilor, unde se zădărnicea s-a bucurat și de participarea micilor candidați din cercul literar local, la Casa de cultură din Mangalia, la căminul cultural din comuna Cogealac, precum și în comuna Topalu. Au fost făcute vizite documentare, cea mai interesantă fiind aceea din portul Constanța.

Scriitorii participanți la manifestările Pontica '73 au avut o înaltă contribuție la dezvoltarea literară a municipiului Constanța. Cu acest prilej și înaintă cunoștința de precupțurile organelor de partid și de stat din județul Constanța pentru conservarea și valorificarea patrimoniului cultural și artistic, a valorilor arhologice care înțrează istoria noastră străveche pe pămîntul dintre Dunăre și Marea Neagră.

Virgil Teodorescu, vicepreședinte al Institutului Scriitorilor, a mulțumit, în numele celor prezenți, pentru simțimentele de prietenie și de caldă ospitalitate cu care au fost întâmpinați scriitorii.

Tribuna nr. 42

Sub genericul Actualitatea literară revista clujeană organizează de la timp, cu regularitate, interesante dezbateri tematice sau analize la text de date pe care o idee rețențioasă. În nr. 42 bunăoară, cele 5 pagini dedicate actualității literare, propun a noul perspectivă critică asupra creațiilor mai vechi ale unor prozatori de prestigiu. Ca premisă teoretică a discuțiilor considerăm valabilă, în principiu următoarea frază din eseu lui Ion Vlăduț Text și substanță în roman: „În perspectiva unor argumentații dialectice presupunem că ne aflăm în situația de a trece de la enunțul și de la concepția la suverena fenomenului concret — opera literară — unei interpretări

punct și virgulă

Pontica '73

Manifestările „Pontica '73“ s-au bucurat și în acest an de o atenție densă. Conceptele de un dialog cu năvala publică, în diverse secțiuni de artă, știință și cultură, s-au răspândit unei noi sale de comunicare între creatori și cititori.

Săptămîna trecută, la seriatele manifestări care au avut loc în municipiul și județul Constanța, a participat un grup mare de scriitori: Teodor Balș, Valicu Bărna, Traian Căpățeanu, Aurel Dumitrescu, Mihail Gavrilă, Valeriu Gărnescu, Delavrian Gărnescu, Gheorghe Istrate, Nicolae Motoc, Constantin Nisiporan, Gheorghe Pîltu, Ștefan Popescu, Marin Popescu, Al. Protopopescu, Sanda Ghimbea, Cornel Regman, Mirela Romanovschi, Grigore Sălcănuș, Cornea Tudora, Cicerona Theodorescu, Virgil Teodorescu și Ion Bălcău, redactor-șef al revistei Tomis, care au citit din lucrările lor la Casa Armatei din Constanța, la Institutul Pedagogic, în fața studenților, la Liceul Mircea cel Bătrîn, la Casa Pionierilor, unde se zădărnicea s-a bucurat și de participarea micilor candidați din cercul literar local, la Casa de cultură din Mangalia, la căminul cultural din comuna Cogealac, precum și în comuna Topalu. Au fost făcute vizite documentare, cea mai interesantă fiind aceea din portul Constanța.

Scriitorii participanți la manifestările Pontica '73 au avut o înaltă contribuție la dezvoltarea literară a municipiului Constanța. Cu acest prilej și înaintă cunoștința de precupțurile organelor de partid și de stat din județul Constanța pentru conservarea și valorificarea patrimoniului cultural și artistic, a valorilor arhologice care înțrează istoria noastră străveche pe pămîntul dintre Dunăre și Marea Neagră.

Virgil Teodorescu, vicepreședinte al Institutului Scriitorilor, a mulțumit, în numele celor prezenți, pentru simțimentele de prietenie și de caldă ospitalitate cu care au fost întâmpinați scriitorii.

Tribuna nr. 42

Sub genericul Actualitatea literară revista clujeană organizează de la timp, cu regularitate, interesante dezbateri tematice sau analize la text de date pe care o idee rețențioasă. În nr. 42 bunăoară, cele 5 pagini dedicate actualității literare, propun a noul perspectivă critică asupra creațiilor mai vechi ale unor prozatori de prestigiu. Ca premisă teoretică a discuțiilor considerăm valabilă, în principiu următoarea frază din eseu lui Ion Vlăduț Text și substanță în roman: „În perspectiva unor argumentații dialectice presupunem că ne aflăm în situația de a trece de la enunțul și de la concepția la suverena fenomenului concret — opera literară — unei interpretări



Desen de DAN MITRA

azi in librării

- EDITURA „CARTEA ROMĂNEASCĂ“ — N.D. COCEA: „Teatru“ — 376 pag., 17 lei. — DORINA RĂDULESCU: „Virtute“ — 232 pag., 8 lei. — MIRCEA IVĂNESCU: „Poem“ — 140 pag., 10,50 lei. — V. ALECSANDRI: „Chirita în lași sau două fete și o nenăscută“, teatru (Col. „Biblioteca pentru toți“) Editie critică de G. Păneșcu. — MIRCEA ANGHELESCU: „Opera lui Grigore Alexandrescu“ (Seria „Introducere în opera lui...“) — 164 pag., 3,75 lei. — EDITURA „ION CĂPĂȚEANU“ — PETRU REZUS: „Frumoasa-Frumoaselor“ (Col. „Trista cu povestiri“) — 60 pag., 2,25 lei. — MAJTENYI ERIK: „Măzră Măzrăriche“ — Traducere de Ion Horea — 88 pag., 4,75 lei. — PAUL CONSTANT: „Volburii peste vauri“ — 138 pag., 7 lei. — EDITURA „ALBATROS“ — I. SLAVICI: „Moara cu noroc“ Tabel cronologic, prefată, note și bibliografie de D. Vătanianu (Col. „Texte comentate LYCEUM“) — 124 pag., 6 lei. — MARIANA NUSI VINTILĂ: „Poem“ — 104 pag., 7 lei. — EDITURA „KRITERION“ — GUY DE MAUPASSANT: „Gyöngy kisasszony“ (Nuvele alese) Col. „Horizont“ — 376 pag., broșat, 16, legat, 22 lei. — STELIAN GRUIĂ: „Pastuși și dika cerească“ (Cioabă și cântec al bălăbăle) — nuvele, povestiri în limba ucraineană — 182 pag., broșat, 5 lei. — EDITURA „MERIDIANE“ — RENATE KRUGER: „Dansul de la Avignon“ Romanul lui Holbain. Traducere de Dumitru Marian. (Col. „Biblioteca de artă. Biografi Memori Eseruri“) — 324 pag., 30 ilustrații — alb-negru, 12,50 lei.

ezra pound

„The age demanded“ *)

Pentru agerimea lui, Șansa
Pe al l-a ales, cel mai nepotrivit cum numai
Lanțul poate fi pentru caii Cytheraeenei
Cai cu bot înroșit.

Lumina porțelanului
Nu aduce sens de schimbare
Percepției lui
De inconsistență socială

Astfel, cind culoarea
Sasi in privirea lui
Imbrănită de pară
Străbătuse un geam ideal

El nu legă acest fapt
De înțelesul individului în lume
Anotimpul era acum mai blind
Pentru această frumusețe care fusese.

Insula de coral și nisipul de culoarea leului
explodară

În reveria-i de porțelan :
Impetuoașă parogină
A propriilor imagini.

Mălicie blindă în mijlocul
Clămpăniturilor neo-Nietzscheene,
Simț al măsurii călătorii înutil
Printre exacerbațiile cotidiene,

Indemn la perceptivitate
L-au adus la treapta de izolare



BRĂNCUȘI : Demnșoara Pogony

Pe care aceste daruri a plasează
Sub o mai toleranță, poate, examinarea.

Printr-o constantă eliminare
A Universului vădit
Igi construi a armură
Impotriva conștientării,

O andulare Minoică,
Văzută, admitem, în împrejurări de ambrozie
L-au înfățișat împotriva
Descuajtoarelor doctrine a intimplării

Și setea lui de supraviețuire,
Sublimată în cele mai obosite umori,
Deveni APATHEIN Olympian
Pentru rafinate percepții.

Aur palid în susțutul tipar,
Palmei neastepăți
Dizolvind, desigur, instinctul artistului,
L-au prăsiț mințindul cu o imagină
Audite a unui talaz fantomal,

Incapabil de cea mai simplă respirație,
Sau corecție, sau conservare a „bunei tradiții”,
sau rafinare
Sau, compunere, sau eliminare a tot ce a de
prisos

Augustă atracție ori concentrare.

Pe scurt, nimic altceva decât confasiunea mală,
Incapacitate de reacție la agresiunea umană,
În mijlocul materializării, plutire joasă
De insubstanțială mană,
Ridicind într-un susur slab
Subiectiva-i hosaonă,
Ultim afront adus fenomenului
De redundanță umană;

Disprețul celor ce se numesc singuri „mai buni”
Il duseră, așa cum știa dinainte prea bine,
La finală
Sa izgonire din valea literelor.

*) Din „Hugh Selwyn Mauberley”

Canto XVII

Astfel încit viața de vie să-mi ținească
din degete

Și albine încărcate cu polen
Să se țirască greu în mugurii viței:
cirr-cirr-cirr-rikkk — sunet tars,
Vrăbii susurind adormitor în romuri.
ZAGREUS I IO ZAGREUS I
Cu primul clar-pal al cerului
Și cetățile, pe dealurile lor,
Și zeita genunchilor gingași
Zărindu-se acolo, cu stejarii în urma ei,
Panta verde, cu agarii albi
săltind împrejurul-i;

Și altundeva jos la gura izvorului, pină seara,
Apa întinsă înainta-mi,
și arborii crescând în apă,
Trunchiuri de marmură ieșind din tăcerea,
Dincola de palazzi,
în tăcere,

Lumină acum, care nu e a soarelui.
Chrysophros,
Și apa în verde clar și albastru clar;
Mai departe, pe înaltele stînci de ambră.
Între ale

Peștera Nereidei,
ea, ca o enomă scoică rotunjită.
Și barca trasă fără zgomot,
Fără miros de viale,
Nici plinsed de pasăre, nici sunet de val migădat,
Nici plescăit de delphin, nici sunet de val
măgicindu-se,

Înăuntrul peșterii sale, Nereia,
ea, anomă scoică boltită
În suavitatea racii,
stîncă verde-gri în depărtare,
Iar în față, stîncosele perți ale amarei,
Și volul
verde clar, albastru clar,
Și peștera de sare albă, de purpură orbitoare,
răcoroasă, netedă ca perleul,
stîncă istovita de val.

Nici plinsed de pascăruș, nici plesnet
de delfin,

Nisip cuprifer, și, înafara frigului,
o lumină care nu e a soarelui.

Zagreus, hrănindu-și panterele,
gazan limpede ca un deal în lamină.
Și sub migdali, zei,
în preajmă, chorus nympharum. Zei,
Hermes și Athena,
ca acul unei busole,

Între ei, tremurat —
În stînga a locul faunilor,
sylva nympharum;
Pădurea joasă, tufă de mlaștină,
cerbaica, cerbul tinăr pătât,
zvicnesc prin tufe de mătură,
ca frunza moartă în galben.

Și dint-o singură tăietură în dealuri,
marea alee a Memnonilor.
Iar dincola, marea, crește de voluri pe duna
Mare înnoptată spulberind pietrele.

În stînga, olea cypresilor.
O luntre soși,
Un om îi ține întinsă pinza,
Cîrmuind-o cu visla prinsă peste copastie
zicind :

„Acolo, în pădurea de marmură,
„capacii de piatră — ieșind din apă —
„arborii de piatră —
„frunza de marmură, peste frunza,
„argint, oțel peste oțel,
„ciocan de argint săltînd,
întracîndu-se,

Borso, Carmagnola, oomenii lumilor, i vitrei,
Departa, într-un timp, timp după timp,
Și apele mai bogate decît stîncă,
Aurul bronz, vîscos pe argint,
Ultimele culori în flacăra țarului,
Și fulgarea volului sub pară,
Și ciocan de argint săltînd, întracîndu-se.
Cepaci de piatră, albi, roși în
intineric,

Cipreși în zare lîngă lumii,
Plutire corăb sub corăne, în noaptea.
„În bezna aurul
Adună lumina împrejurul-”

Pe apele în vizuină, rug arcuș pe jumătate,
Cu un ochi la mare, prin galul grivii ferice,
Lumină gri, cu Athena,
Zothar și elefantii ei, cu țapale în stola de aur,
Sistrul, scaturat, scaturat,
calota dănaștoarelor sale,
Și Aletha, la colțura țîmăului,
ca ochi în direcția mării
în mîini cu alge de mare
luminose ca soarea cu spumă.

Karē în poiziția luminoasă,
ca prof canopio-verte în labră:
„Pentru ceasul acesta, frate al Circei”!
Braz petrecut peste umărul meu,
Am zărit soarele, trei zile la rînd, stările
mythic,
Ca un leu peste cîmpia de nisip;
și în ziua aceea

254 de parte
de mar 22
4 noi sicure

Ceoa ce însemnă: și eu cîntăc, deasupra
stărilor

și pînă la acea
în picia aceea,
sau așa cum se vîdește dincolo de murașii
borca întinse după rădăcîni lumii
și vocea răsună sub pinza,
Ceașă și-a din.

„Și Sălcia,
poți vede acum, și lumina
alb sub coaja cea nouă
„așa cum vede sculptorul forma în aer
înainte de a pune mîna pe cîlcion
„așa cum vede în, cum vede prin,
din lăsa cele patru leturi,
„cu ca pînă la a singură țară.”
Fecum Sălciei resticat :

„Pentru metum Carintha”
Zaci acelu, lungă țară moale,
și fularul țarce acelu pe coape-i
Sălcia, lumii, stîrpi în jurul ei
Fluădu, deasupra țarbi

mythic,
și în ziua aceea

mythic,
și în ziua aceea

mythic,
și în ziua aceea

mythic,
și în ziua aceea

mythic,
și în ziua aceea

mythic,
și în ziua aceea

mythic,
și în ziua aceea

mythic,
și în ziua aceea

mythic,
și în ziua aceea

mythic,
și în ziua aceea

mythic,
și în ziua aceea

mythic,
și în ziua aceea

mythic,
și în ziua aceea

mythic,
și în ziua aceea



Și trei zile la stă și niciuna pe urmă,
Străbucura lui, eidoma stăncii lui Hermes
Și îmbarcat de acelu
cînta spălul de piatră
Alb pal, peste apă,
apă plină,

Traducere de CEZAR BALTAG

Și cadrul alb de marmură,
răsună peste răsunat,
Arborii de piatră cu crengile împletite,
Departa, Borsă, cînd l-au stins cu o săgeată
lărbosă,

Și Carmagnola, între două corăne,
Sigmunda, după naufragiul din Dolmora,
Amurgul ce a lăsat în stea,

Din Canto XXV

„Din casa dăburii dănaștoarelor, 1344,
1407... de atunci și mai senin, Dege abia
„pece
să se țină drept în pînă la...
vîntul por, două lire voluminoase
scară de piatră, 1415, pentru stăruirea
peletului

254 de parte
de mar 22
4 noi sicure

Ceoa ce însemnă: și eu cîntăc, deasupra
stărilor

și pînă la acea
în picia aceea,
sau așa cum se vîdește dincolo de murașii
borca întinse după rădăcîni lumii
și vocea răsună sub pinza,
Ceașă și-a din.

„Și Sălcia,
poți vede acum, și lumina
alb sub coaja cea nouă
„așa cum vede sculptorul forma în aer
înainte de a pune mîna pe cîlcion
„așa cum vede în, cum vede prin,
din lăsa cele patru leturi,
„cu ca pînă la a singură țară.”
Fecum Sălciei resticat :

„Pentru metum Carintha”
Zaci acelu, lungă țară moale,
și fularul țarce acelu pe coape-i
Sălcia, lumii, stîrpi în jurul ei
Fluădu, deasupra țarbi

mythic,
și în ziua aceea

mythic,
și în ziua aceea

mythic,
și în ziua aceea

mythic,
și în ziua aceea

mythic,
și în ziua aceea

mythic,
și în ziua aceea

mythic,
și în ziua aceea

mythic,
și în ziua aceea

mythic,
și în ziua aceea

mythic,
și în ziua aceea

mythic,
și în ziua aceea

mythic,
și în ziua aceea

mythic,
și în ziua aceea

Zephyrus, trecînd printr-însa
„deus nec laedit amantes.”
Hic mihi dies sanctus;
Și din abisul de piatră, grele voci,
Greu sunet :

„Sero, sero...
„Nimic nu am săvîrșit, nimic nu am pus
în ordine,
„Nici casă, nici cioplitură în piatră,
„Și tot ce-am gîndit a fost gîndit pentru prea
multă vreme;

„Opinia noastră, nu întru rău,
„Dar opinia născută pentru prea multă vreme.
„Mai am strîns un ciur plin cu apă.”
Și din peria stufului, se stimă sunete și un cor
Mișcător, tîneni tauni: Pona metum,
Metum, nec deus laedit.

Căutîndu-și pară formă, umbra,
Nobile forme, lipsindu-le viața, acea belgie,
aceea vale

cuvințele moarte păstrîndu-și forma
și strigătul: Civis Romanus.
Transparența, întunericul, întunericul,
Conceptele moarte, niciodată solidul, ritul
singelui,

Deșertăciunea Ferrarei;
Mai luminoasă decît umbrele, pe drumul
dealului

Țîșnind din stîncă despăcată: Phoethusa
Acolo, de pară ori fi sărit dintr-o ele,
Vin roșu în beregată de fum neclar,
Strălucirea de foc sub fumul muntelui,
Chiar acolo pe pajistile Phlegethonului
Și peste toate fluierul: pone metum.

Vestimenta, deoarece și-nu cărat burțile în
fața lor,

Și au gîndit apoi: fără moarte,
Formă, forme și reinnoire, zei ținuți în aer,
Forme văzute, și apoi claritate,
Voce luminoasă, fără imagine, Napishtim,
aruncîndu-și zeii înapoi în neos.

„așa cum vede sculptorul forma în aer...
„cum se zărește sticla sub apă,
„Rege Otreus, tată...”
Și am zărit valuri lîund formă oidoma
cristalelor,

sunete, suprafețe în aer,
și mîntea, în fața lor, vibrînd,
încît n-a mai fost nevoie să vibreze sunetele.

Din Canto XXX

Bocet, bocet am auzit într-o zi,
Artemis cîntînd, Artemis, Artemis
împotriva Mîlei îndha plîngere :
Mîla loca codni să singere,
Mîla acide vințele mele,
Mîla creată aiștea lucruri nefaste.
Mîla înscăliș Prișul,
Mîla în rădăcina și sîltul,
Dacă într-o Năpăduș gingașă ai se mă urmează
E din casa Mîlei.
E din casa că Mîla nu le îngăduie să omeare,
Tanta lucrurile s-au urbit în acest anotimp,
Acasta a pînă, nimeni nu poate căuta
puntea

Funda-i mîla totodată de lucrări murdare
Și lacrima cresc stîmbe ;
Nu mai zboară săgețile mele
Ucigăsa. Nimeni nu e azi curat omorît,
ci pînărește.

În Paphos, într-o zi,
auzi-am deosemeni :

„Nu mă pleacă la joacă cu copilul Marie
Că era mîla de un nebun tremurător,
Eu îi suproveghăză locul,
Eu îi întreține tăciunii calzi.

Timpul a rîul lăud.
O zi, și încă o zi
A umblat lîndrul Pedro săpăcit,
a zi și încă a zi,
După ce lănea a fost omorît.
Am venit Nebilli în Lisboa
a zi și încă a zi
de vasălitate,
Cu ochii morți

Că oănd morți sub coroană
Bagele, încă tînd, a stat lîngă eu.

Canto XLVII

Cal care morț sînd are mîntea întreagă !
Acest marmur soși în întuneric
lumina de totă să țî calea spre
iad

Către lăcășul țarbi lui Ceres, al Proserpinei,
Pna întinericid tirîndu-se greu să-l vezi pe
Tiresias

Fără ochi era pe pămînt, în infern, a umbră
Pna de abita cunoașterea cită nu e nici viii,
la țară doi de capătul drumului.
Cunoașterea umbră a umbrăi.
Ai încă de navigat spre cunoaștere
Cunoașcînd mai puțin decît un animal
dragat. phthegometha
thessan

Lămpasa mici plutesc nisipite prin golf
Și ghiara mării le strînge laolaltă
Măsurat se săpăc cînd scade marea joasă
Temaș ! Temaș !
Văpoia rosie înaintea în mare.
Pna poarta aceasta ești măsurat.

Din lumina lungi lumini s-au așternut pe apă
Ghiara mării le arzire înafară acum.
Cîinii Scillei mîntea la poalele stîncii,
Dîndu-i albi sîșia piatră sub pisc,
Dar în noaptea palidă lămpoșele plutesc înspre
larg

TU DIONA

KAI MOIRAI' T' ADONIN
Marea e strînată în roșu cu Adonis,
Lumina scintile răsă în opaite de pămînt.
Gre încetbi sa ridică nou lîngă altar,
floare din așară sămintă.
Dauă intervale, două răstîmpuri pînă la o femeie,

TU DIONA, KAI MOIRAI
KAI MOIRAI' T' ADONIN
Care are darul lucrării
care are puteri asupra fiarelor din păduri.

*) Iarbă dărulită de Hermes lui Odysseus ca să
poată elibera de vrăjile lui Circe (n. tr.).

Dincola de asta ea nu crede. Nimeni nu are
importanță.

Asta jînduiește, dorința ei
Spre asta te cheamă cu mereu înafară intenție,
Fia noaptea, în strigăt de bufniță, fie cu seva, în
muguri,
Niciodată trîndav, nicidecum și în nici-un chip
întreput

Fluturile de noapte a chemat peste munte
Taurul aleargă orb drept în sabie, naturans

La peștera ești chemat, Odysseus,
Prin Moly *) ești alinat puțin,
Prin Moly te eliberezi de un pat
ca să te poți întoarce în altul
Stelele nu intră în număratoarea ei,
Pentru ea stelele sînt doar gauri
rătăcioare.

Începe să ori
Cînd pleadela vor coborî la adihnă,
Începe să ori

40 de zile ele vor rămîne sub ceașta mării
Tu începe să ori în plaiușia de pe țărăm
Și de-a lungul văilor serpuind spre mare.
Cînd cocorii zboară înalt
gîndește-te la plug.

Prin poarta aceasta ești măsurat
Ziua ta se întinde între o ușă și cealaltă ușă
Dai bei sint înjugăți pentru arat
Ori gaza, pe cîmpul din deal
Bolovan alb sub măsline, un răboj pentru tras în
jos piatră

Aici cîntării sint poleiți cu ardezie pe drumul
din deal.

Astfel a fast de-a lungul vremii,
Stele mici cad acum din măsline,
O umbră înfăcțată cadă neguros pe țerasă
Mai neagră decît pascărușul-martin în zbor
planat

căruia nu-i pasă de prezența la,
Aripa lui e semn negru pe acoperișul de țigla
Și semnul dispare odată cu țigla.

Aiți de usoră e greutatea ta pe pămînt
Răbajul trecerii tale nu e creat mai adînc
Greutatea ta însemnă mai puțin decît umbra
Și totuși ai devarat un tunel prin munte,
Dinții Scillei sint mai puțin ascuțiți.

Ai găsit care tu cubul mai gingaș decît o cunnus
Sau adihnă mai tandră
Sau însămintat mai adînc, anul morții tale

Dă mai repede-n muguri !
Ai intrat tu mai adînc în măruntaiele muntelui !
Lumina a pătruns în peșteră, lo ! lo !
Lumina a coborît în peșteră,
Splendora în splendora !
Prin implinare am intrat în aceste dealuri :
Aud cum crește iarba din trupul meu,



BRĂNCUȘI : Tora

Ezra Pound despre Brăncuși

„Un om se aruncă spre infinit și lu-
crările sale de artă îi sînt urma pe care o
lasă în lumea manifestă.

Probabil este tot atât de imposibil să re-
dat prin cuvinte a idee, oricît de vagă,
despre sculptura lui Brăncuși pe cît este im-
posibil a-o redai prin intermediul fotogra-
fiilor; este cu neputință să transmii o
idee sculpturală exactă prin cuvinte sau
prin fotografiile (...)

Cînd Brăncuși este verbal inteligibil, de-
clarările sale sînt foarte definitive: orice
ar fi, aria nu este o „crise de nervi”, fru-
muștea nu enșă în primărie și gesturi
fortuite; cînd pornești de la o formă idea-
lă ajuungi la o exactitate matematică a
proportțiilor, dar nu prin intermediul ma-
tematicii.

Mai presus de toate el este un om în-
drăgostit de perfecțiune...

Aud rădăcinile vorbind între ele,
Pe frunza mea aerul e nou,
Romuri înfurate se clatină-n vînt.
E mai ușor Zephyrus în ramuri, mai gingaș
Apheliotes

Pe creanga de măsline
Acesta este poarta prin care am intrat în deal.
Cade,
Adonis cade.
Apoi vine fructul. Lumina lămpoșelor se risipesc
odată cu fluxul,

Ghiara mării le aruncă înafară,
Patru steaguri în orice floare
Ghiara mării aruncă opaitele înapoi.
Gîndește-te, deci, la arat
Cînd cele șapte stele se trag în jos la adihnă
Patruzeci de zile de adihnă, la țărăm
Și în vîile care serpuiesc spre mare

KAI MOIRAI' T' ADONIN

Cînd ramura alunului își înalță văpoia,
Cînd mugurii cei noi sint aduși pe altar,

TU DIONA, KAI MOIRAI
KAI MOIRAI' T' ADONIN
Care are darul lucrării
care are puteri asupra fiarelor din păduri.

*) Iarbă dărulită de Hermes lui Odysseus ca să
poată elibera de vrăjile lui Circe (n. tr.).